
  

Verbale di riunione del Comitato di Gestione del C.A. Prealpi Bergamasche del 29.11.2021 

La seduta ha inizio alle ore 19.30 

ASPERTI Paolo p  MORLOTTI Giovanni P  

BOSIO Gian Carlo p  PELLICIOLI Luca AG  

VIAN ALBINA  AG  PLEBANI Cristian P  

CASALI Angelo P  TURANI Fulvio AG  

LOCATELLI Giancelso P  VOLPI Maurizio P  

LOCATELLI Luca P  ZILIOLI Giampiero P  

Presenti: 09   Assenti: 3 

 

ASSENTE REVISORE DEI CONTI DR. MORA MARCELLO 

Vista la L.N. n°157/92 

Vista la L.R.  n°26/93 

Visto il Regolamento regionale n°16/2003 

Visto il Regolamento della Provincia di Bergamo n°5/2005 

Visto lo Statuto del Comprensorio 

Visto il Piano faunistico venatorio della Provincia  di Bergamo 

Vista la L.R. 19/2019    

Il presidente, verificata la presenza della maggioranza dei consiglieri, dichiara valida la seduta 

 

Punto 1 O.d.G. – Lettura ed approvazione verbale seduta del 11/10/2021 

Prende la parola il Presidente Volpi, che chiede se sia necessario leggere il verbale della seduta del 

11/10/2021 già trasmesso nei giorni scorsi a mezzo mail; i presenti rispondono che ne hanno già dato 

lettura. 

Volpi chiede se vi sono dichiarazioni. Non vi sono dichiarazioni. 

La proposta di Deliberazione n. 39/2021 del 29/11/2021: Lettura ed approvazione verbale seduta 

precedente del 11.10.2021, viene posta in votazione ed approvata dal C.d.G. 

VOTANTI 09 – FAVOREVOLI : 09  – CONTRARI/ASTENUTI NESSUNO  

 

Punto 2 O.d.G. – Ratifica aggiudicazione appalto per la fornitura lepri da ripopolamento 2022 

 

Come da  delibera n°34 del 11.10.2021, il Presidente Volpi illustra ai presenti  di aver avviato il 



  

procedimento per la gara ad evidenza pubblica per la raccolta delle offerte da parte dei fornitori , nel 

rispetto delle prescrizioni impartite dalla D.G.A. Regione Lombardia . 

Volpi informa che la gara è stata perfezionata nel rispetto delle prescrizioni Regionali DG Agricoltura,  e 

secondo le specifiche di cui al  capitolato d’appalto con ns prot.1066 del 18.10.2021 che si richiama 

integralmente, ed è stata inviata alle seguenti aziende : Az.  Agro volo Treccani  Mattia, Az, agricola Ardita 

srl, Venatus srl , Valconca Fauna Import; Allevamento la Valle del Vento oltre ad essere stata debitamente 

pubblicata sul sito web del CAC ;l’azienda Claudio Ovarelli ha rilevato dal sito web il capitolato d’appalto. 

L’apertura delle buste contenenti le offerte pervenute è avvenuta il 08.11.2021 presso il C.A., in presenza 

di Volpi, Plebani, Morlotti , Dr .Bosio G.C. 

Queste le risultanze: 

1) Valconca fauna srl      quotazione Euro 125,00 + IVA di legge 

2) Az.Treccani Mattia       quotazione Euro 135,00 (Ungheria) Euro 140,00 (Slovacchia)  + IVA di 

legge 

3) Ardita SRL               quotazione Euro 135,00 ( consegna dicembre) Euro 140,00 consegna   

gennaio  - + IVA di legge  

4) Claudio OVARELLI     quotazione Euro 130.00 + (offerta non conforme in quanto lepri da 

recinto) +IVA di legge   

 

Le offerte rispettano le condizioni del capitolato d’appalto eccetto l’offerta di cui al punto 4.. 

Visto le risultanze delle offerte pervenute, la gara viene aggiudicata al fornitore VALCONCA FAUNA 

SRL.; Il Presidente informa che per una agevolazione di Stato , la selvaggina acquistata ed importata entro 

il 31 dicembre del corrente anno , sarà assoggettata ad un aliquota IVA ridotta al 10% permettendo 

l’acquisto di un numero superiore di capi.  Si  apre la discussione, intervengono Morlotti, Plebani, Bosio i 

quali chiedono di poter integrare il capitolo 3/1 di Euro 47000,00 attingendo dal capitolo 3/6 per importo di 

Euro 4000,00 per favorire l’acquisto di ulteriori 30 capi da immettere nelle Zone addestramento cani 

presenti sul territorio. I consiglieri condividono la richiesta pervenuta dai colleghi e si autorrizza  il 

Presidente alla stipula del contratto che sarà perfezionate con la sottoscrizione del fornitore oltre alla 

presentazione di  idonea fideiussione bancaria e/o assicurativa. Il tutto sarà posto agli atti del C.A. 

 

Vista l’integrazione al capitolo 3/1 che diventa pertanto di Euro 51000,00 e posto che le lepri verranno 

acquistate entro il 31 dicembre pv. verranno acquistate n°368  lepri ( 184 copie) , criteri di ripartizione ed 

attribuzione alle singole sezione comunali comunali dei cacciatori  sono state discusse con i rappresentanti 



  

della commissione lepre ed hanno avuto il seguente riscontro : 

a) Si confermano la distribuzione di n° 338 lepri alle sezioni comunali nel rapporto 30% territorio -

70% iscrizione cacciatori nella singola entità comunale; 

b) Le restanti 30 lepri  verranno immesse nelle zone di addestramento cani inserite nel P.F.P. ( ZAC 

GRE  – ZAC MT.ZOGNO – ZAC GREMALTO  – ZAC MT.LINZONE  – ZAC MT.FARNO  – 

ZAC ZANDOBBIO       

 

Plebani informa che la distribuzione delle lepri potrebbe avvenire a metà mese di dicembre  ed è stato 

identificato  con l’ufficio di presidenza un luogo sicuro   in cui far confluire in modo scaglionato le persone 

per il ritiro delle lepri  in aperta campagna presso la sua azienda Agricola sita in Zandobbio  ; al fine di 

evitare assembramenti nella fase di distribuzione continua Plebani, si è  concordato con i responsabili della 

commissione un ritiro cumulativo con unico autocarro per le Valli Imagna, Brembana e Seriana , mentre 

per la Valle Calepio  e Cavallina la distribuzione potrà avvenire anche in forma singola per ogni Sezione 

comunale sempre comunque scaglionata negli orari di consegna .  

Volpi chiede se vi sono osservazioni.  

La proposta di Deliberazione n. 40/2021 del 29.11.2021: Ratifica gara appalto fornitura lepri da 

ripopolamento 2022: , viene votata ed approvata all’unanimità dal C.d.G con la variazione apportata 

al capitolo 3/1 

VOTANTI 09 – FAVOREVOLI : 09  – ASTENUTI/CONTRARI  : nessuno 

 

Punto 3 O.d.G. –  Contributi per interventi ambientali: analisi richieste pervenute e relative 

concessioni di contributo  

 

Prende la parola il presidente per informare che sul presente O.G. il Comitato si deve esprimere su richieste 

di contributi economici per la realizzazione di interventi di carattere ambientale. 

 

1) Richieste di Contributo per realizzazione interventi ambientali  

Prende la parola Volpi per informare i presenti del percorso seguito nella valutazione delle domande di 

contributo che andremo a  discutere  ; punto cardine  le linee guida per la definizione degli interventi e delle 

richieste di contributo ambientale , approvate con deliberazione del Comitato di gestione n°48/15 DEL 

23.11.2015;  altro paletto di riferimento il capitolo 2|4 del Bilancio di previsione, che prevede uno 

stanziamento di contributi che sono concessi ai richiedenti come riportato al paragrafo precedente.  La 



  

richiesta di contributo è stata subordinata alla presentazione di documentazione su modulistica predisposta 

dal CAC , con la quale sono stati illustrati gli interventi di miglioramento ambientale finalizzati al 

mantenimento ed al ripristino degli habitat ai fini faunistici ; in particolare alla ricostituzione della presenza 

faunistica sul territorio e considerato che tali progetti , se attuati dal CAC. avrebbero avuto costi superiori 

rispetto a quanto  disporrà di concedere a titolo di contributo all’Associazione o singoli cacciatori  . 

Prende la parola Plebani C., il quale informa i presenti che non tutte le pratiche sono state visionate sul 

campo, riservandosi di effettuare sopralluogo nei giorni a seguire. In dettaglio le richieste di contributo per 

interventi ambientali risultano essere n° 4 : la n° 36 Masseroli Flavio ; n°28 /2021 Salvi Melchiorre ; n°27 

Mascheretti Bruno ; e la n° 24 Mazzoleni Stefano.  

Le pratiche visionate e per cui vengono valutate questa sera risultano essere :  

1) Pratica 36/2021  Masseroli Flavio (Mantenimento e pulizia rovi zona ex-cava)    Euro  400,00 

2) Pratica 28/21 Salvi Melchiorre  (Sfalcio pascoli e pulizia rovi  )   Euro 400,00 

La pratica n° 27 e 24 verranno valutate nella prossima seduta del C.G. 

Volpi chiede se vi sono osservazioni; non ve ne sono.        

La proposta di Deliberazione n. 41/21 del 29.11.2021: Contributi per interventi ambientali: analisi 

richieste e relative concessioni di contributo : viene votata ed approvata all’unanimità dal C.d.G. 

VOTANTI 09 – FAVOREVOLI : 09 – CONTRARI/ASTENUTI : NESSUNO ( elencazione pratiche 

28-36/2021  )  

Punto 4 O.d.G. – Caccia alla volpe a squadre nel mese di dicembre/gennaio 2022 : approvazione 

modulistica e regolamento attuativo. 

Volpi pone all’attenzione dei presenti la questione della caccia alla volpe a squadre nel C.A. che si svolge 

nei mesi di dicembre e gennaio 2022. 

Bosio propone che la stessa si svolga in ugual modo della passata stagione venatoria; in sintesi i punti piu’ 

importanti: la dichiarazione di uscita viene confermata mediante invio SMS come per tutte le caccia di 

selezione e del cinghiale. Il modulo con inserito l’elenco dei partecipanti alla battuta dovrà essere 

conservato dal caposquadra durante la battuta per eventuali controlli da parte degli agenti di vigilanza . 

Qualora un caposquadra inviti nel proprio territorio di competenza un'altra squadra ,  la segnalazione di 

uscita  dovrà essere effettuata da entrambi i capisquadra ( ospitante e ospite ) . Viene distribuita bozza del 

regolamento, si apre la discussione e tutti convengono di confermare il regolamento attuativo della scorsa 

stagione. Viene altresì confermato il contributo di Euro 15.00 per ogni volpe abbattuta con la coda 

consegnata  in CAC.   

Per cui si propone di approvare la modulistica ed il regolamento per la caccia alla volpe 2021/2022 e, 



  

basato sul calendario venatorio regionale per la parte di competenza dell’UTR BG. 

Volpi chiede se vi sono dichiarazioni. 

Non vi sono dichiarazioni. 

La proposta di Deliberazione n. 42/21 del 29.11.2021: Caccia alla volpe a squadre nel mese di 

dicembre-gennaio 2021: approvazione modulistica, regolamento attuativo e contributo di Euro 15.00 

per ogni volpe abbattuta, viene votata ed approvata all’unanimità dal C.d.G. 

VOTANTI 09 – FAVOREVOLI   09 – CONTRARI/ASTENUTI NESSUNO  

 

 Punto 4 O.d.G. – Autorizzazione al prelievo in caccia collettiva nei settori n° 6 e 17 per la stagione 

venatoria 2021/22: ratifica provvedimento adottato 

 

Il presidente informa di due richieste pervenute per poter svolgere la caccia collettiva in due diversi settori :  

settore 6 In Val cavallina assegnato per la corrente stagione alla selezione e il settore 17 che risulta uno dei 

settori non assegnati a nessuna  squadra ma comunque con possibilità di accesso alla caccia di selezione. Si 

fa inoltre presente che entrambi i settori sono inseriti nella pianificazione con opportunità di poter svolgere 

entrambi le forme di caccia.   

La prima richiesta pervenuta il 14 ottobre da parte della Squadra S.G. Boschi richiede la gestione del 

settore 6 a compensazione del territorio inibito alla collettiva per la formazione del buffer di 1000 mt. 

attorno alla SIC Valpredina a seguito del DDS 12466 del 21.09.2021; Su tale richiesta si  è già  espressa 

anche la commissione cinghiale selezione la quale ha espresso parere positivo che nel settore 6 possa essere 

esercitata anche la caccia di collettiva. 

La seconda   richiesta è pervenuta da parte della Squadra Brembana-Imagna e richiede di poter effettuare 

delle battute all’interno del settore 17 , anche in considerazioni delle segnalazioni di richiesta intervento da 

parte di aziende agricole e da Coldiretti; anche alla squadra Brembana Imagna, rimarca il presidente , parte 

del territorio assegnato nelle precedenti stagioni di caccia è venuto meno a seguito del buffer di 1000 mt. 

attorno alla ZSC Valle del Giongo. Intervengono di seguito Bosio, Casali i quali apprezzano il 

provvedimento assunto dal Presidente, Morlotti fa notare che anche  la sua squadra “Val Seriana “è stata 

penalizzata dal Buffer 1000 Mt. della Z.S.C. Valpredina. Contestualmente gli intervenuti chiedono che in 

caso di presenza di richieste di intervento nei settori 1-18-19 ad oggi non assegnati a nessuna squadra, 

venga data la possibilità ad altre squadre di intervenire in modo tempestivo.   

Volpi chiede se ci sono altri interventi; non ce ne sono .    

 



  

La proposta di Deliberazione n. 43/21 del 29.11.2021: Autorizzazione al prelievo in caccia collettiva 

nei settori n° 6 e 17 per la stagione venatoria 2021/22: ratifica provvedimento adottato viene votato 

ed approvata all’unanimità dal C.d.G. 

VOTANTI 09 – FAVOREVOLI   09 – CONTRARI/ASTENUTI NESSUNO  

 

Punto 6 O.d.G.  – Richiesta autorizzazione per l’effettuazione battute di caccia al cinghiale nella 

Z.A.R. Carecchio Zandobbio  

Su tale argomento ci eravamo già espressi anche in passato spiega il Presidente, trattasi di richiesta 

pervenuta dalla squadra FORMICHE-CALEPIO settore 10/11 dove ricade una Z.A.R. e al suo interno  vi è 

una consistente presenza di cinghiali. Per tale motivazione la squadra ha formulato richiesta di poter 

effettuare delle battute di caccia; continua il Presidente informando che per scrupolo ha richiesto parere 

anche alle Sezioni dei cacciatori locali che hanno confermato la presenza del cinghiale; 

Si propone pertanto di autorizzare   la Squadra Formiche/Calepio ad effettuare battute all’interno della 

Z.A.R. Carecchio nella stagione venatoria in corso e nelle successive.           

La proposta di Deliberazione n. 44/21 del 29.11.2021 Richiesta autorizzazione per l’effettuazione 

battute di caccia al cinghiale nella Z.A.R. Carecchio Zandobbio : viene votata ed approvata 

all’unanimità dal C.d.G. 

VOTANTI 09 – FAVOREVOLI   09 – CONTRARI/ASTENUTI NESSUNO 

Punto 7 O.d.G. - Varie ed eventuali. 

1) Casali informa di una serata organizzata a Gandino da Coldiretti in data 02.12.2021,sulle 

problematiche collegata alla massiccia presenza di zecche sugli Ungulati ;estende invito ai 

componenti del C.G. 

2) Il Presidente informa sui prelievi del cinghiale: prelievi in selezione 513- prelievi in collettiva 

700,00 

3) Ricorso avverso la delibera del C.G. per quanto riferito alla nota 04.08.2021 PROT.721/VM : in 

breve sintesi il Presidente informa sul contenuto della nota prot.721/VM  “Elezione responsabili di 

settore per la caccia di selezione al cinghiale “  ; su tale provvedimento il sig. Perugini Adriano ha 

formalizzato  “ricorso” in data 12 agosto us, presso la struttura AFCP di Bergamo.  A distanza di 

circa tre mesi, in seguito a lettera di sollecito da parte del CAC verso l’applicazione del 

provvedimento deliberato, è intervenuta l’AFCP di Bergamo invitando a presenziare le parti ad una 

audizione. Per motivi lavorativi non è stato possibile partecipare, è stata inviata una nota a Regione 

Lombardia motivando l’assenza e richiedendo un parere urgente su tale argomentazione. Continua 



  

il Presidente, informando che il contendere è causa di  assenza di un regolamento  per la  gestione 

della caccia di selezione al cinghiale a livello territoriale/regionale in quanto il regolamento   

“Gestione ungulati poligastrici della Provincia di Bergamo del 2005” al quale fa riferimento   il sig. 

Perugini  “ esplicita nei riferimenti normativi l’esclusione della specie  cinghiale  .   L’audizione si 

è svolta senza la partecipazione del Presidente del CAC ed è stato redatto un verbale di parte. Detto 

ciò, per far rispettare la nostra delibera, che non è stata impugnata dai ricorrenti al TAR, non 

rimane che un procedimento legale con dei tempi di attesa che non si conoscono. Volpi rimarca 

anche il rinnovo dei Comitati di gestione nel corso del 2022 e lasciare aperto un procedimento se 

pur amministrativo non lo ritiene giustificato per l’esiguità del contendere, anche perché con la 

nomina del nuovo Comitato di Gestione si darà corso per tutte le forme di caccia al rinnovo 

automatico delle commissioni tecniche.  Intervengono Bosio, Morlotti ed altri che pur 

sottolineando la volontà di far rispettare quanto il C.G. delibera, ritengono per le motivazioni 

indicate dal Presidente di soprassedere e di procedere sino al rinnovo del C.G., con la commissione 

attualmente in carica. All’unanimità il Comitato di Gestione conviene con la proposta del 

Presidente  

 

 

Non vi sono altri argomenti. 

Il Comitato di Gestione chiude i lavori alle ore 20.45circa. 

 

Il Segretario del C.A. Prealpi Bergamasche  Il Presidente del C.A. Prealpi Bergamasche 

Plebani Cristian      Maurizio Volpi 


